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Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisjeg.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron i 30 zadan.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniu zamknigtym podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

o

zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inna odpowiedz znakiem ,,X”.
7. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki

przekreslaj.

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. Przewodniczacy -

2. Czionek -
3. Czlonek -
4. Czlonek -

5. Czlonek -
6. Cztonek -
7. Cztonek -
8. Czlonek -



Zadania od 1. do 10. odnosza si¢ do Qvo vadis Henryka Sienkiewicza.
Henryk Sienkiewicz Quo vadis

Jak Rzym Rzymem, nie widziano nic podobnego.

Lig trzymat dzikie zwierzg za rogi. Stopy jego zaryly si¢ wyzej kostek w piasek, grzbiet wygiat mu si¢
jak luk napiety, glowa schowata si¢ miedzy barki, na ramionach muskuty wystapity tak, ze skora
niemal pgkata pod ich parciem, lecz osadzil byka na miejscu. I cztowiek, i zwierz trwali w takiej
nieruchomosci, iz patrzacym zdawalo si¢, ze widza jaki§ obraz przedstawiajacy czyny Herkulesa
lub Tezeusza (...) Kto pierwej si¢ wyczerpie, kto pierwszy padnie, oto byto pytanie, ktore dla tych
rozmitowanych w walkach widzow miato w tej chwili wigcej znaczenia niz ich los wlasny, niz caty
Rzym i jego panowanie nad $wiatem. Ow Lig byl im teraz pétbogiem godnym czci i posagow.
Sam cezar wstal takze. Oni z Tygellinem, styszac o sile czlowieka, umyslnie urzadzili takie
widowisko i drwiac mowili sobie: ,,niechze ten Krotobodjca pokona tura, ktérego mu wybierze”. (...)
Wtem ghuchy, podobny do jeku ryk ozwat si¢ z areny, po ktorym ze wszystkich piersi wyrwat sig
okrzyk i znowu zapadia cisza. Ludzie mniemali, ze $nia, oto potworna glowa byka poczeta sig
przekrecaé w zelaznych rekach barbarzyncy. (...)

Coraz ghuchszy, chrapliwszy i coraz bole$niejszy ryk tura pomieszat si¢ ze $wiszczacym oddechem
piersi olbrzyma. Glowa zwierzecia przekrecala si¢ coraz bardziej, a z paszczy wysunat si¢ dtugi,
spieniony jezyk.

Chwila jeszcze i do uszu blizej siedzacych widzéw doszedt jakby trzask tamanych kosci, po czym
zwierz zwalil si¢ na ziemig ze skr¢conym $miertelnie karkiem.

Woéwecezas olbrzym zsunal w mgnieniu powrozy z jego rogdw 1 wziawszy dziewice na rgce, poczat
oddycha¢ $piesznie. (...)

A amfiteatr oszalal.

Sciany budynku poczely drzeé od wrzasku kilkudziesieciu tysiecy widzow. (...) Zewszad ozwaly si¢
glosy o taske, namigtne, uparte, ktore wkrotce zmienily si¢ w jeden powszechny okrzyk. Ow olbrzym
stat si¢ teraz drogim dla tego rozmitowanego w sile fizycznej ludu i pierwsza w Rzymie osoba. (...)
Nero zlakt si¢. Lud byt wszechwtadnym panem w cyrku. Poprzedni cezarowie, a zwlaszcza Kaligula,
pozwalali sobie czasem i$¢ wbrew jego woli, co zreszta wywotywalo zawsze rozruchy, dochodzace
nawet do przelewu krwi. Lecz Nero w odmiennym byt potozeniu. Naprzod jako komediant i Spiewak,
potrzebowat taski ludu, po wtore, chcial go mie¢ po swej stronie przeciw senatowi i patrycjuszom,
a wreszcie po pozarze Rzymu usitowal wszelkimi sposobami przejedna¢ go sobie i zwroci¢ jego
gniew na chrzedcijan. Zrozumiat wreszcie, ze sprzeciwia¢ si¢ dluzej bylo wprost niebezpiecznie.
Rozruch, poczety w cyrku, mogt ogarnac cate miasto i mie¢ nieobliczalne nastgpstwa.

Spojrzal wigc raz jeszcze na Subriusza Flawiusza, na centuriona Scewina, krewnego senatora,
na zoklierzy i widzac zmarszczone wszedzie brwi, wzruszone twarze i utkwione w siebie oczy, dat
znak faski.

Wowczas grzmot oklaskow rozlegt sig¢ od gory do dotu. Lud pewien juz byl zycia skazanych, gdyz
od tej chwili wchodzili oni pod jego opieke i nawet cezar nie o$Smielitby si¢ $ciga¢ ich dluzej swa
zemsta.

Henryk Sienkiewicz, Quo vadis, Warszawa, Oficyna Wydawnicza Vocatio 1995, s. 517, 518, 520.

Zadanie 1. (1 pkt)
Podaj cel, dla ktorego Ursus walczy z turem.



Zadanie 2. (3 pkt)
W przytoczonym fragmencie wystepuja rézne okreslenia Ursusa. Wyjasnij, dlaczego byt tak
nazwany.

Lp. OKkreslenie Ursusa Wyjasnienie okreslenia

1. | Krotobojca

2. | olbrzym

3. | poibog

Zadanie 3. (1 pkt)

Walka Ursusa z turem jest zestawiona z obrazem przedstawiajacym czyny Herkulesa
I Tezeusza, poniewaz wszyscy trzej

mieszkali w Rzymie.

nosili facifiskie imiona.

walczyli i pokonali byka.

zyli za panowania Nerona.

OOw>

Zadanie 4. (2 pkt)
Podaj dwa sposoby, za pomoca ktérych budowana jest wiarygodno$¢ opisywanej sytuacji.

Zadanie 5. (3 pkt)
Podaj trzy powody, dla ktorych Neronowi zalezato na zjednaniu sobie ludu. Nie cytuj.

Zadanie 6. (2 pkt)

Nazwij stopien przymiotnikéw uzytych w zdaniu Coraz gluchszy, chrapliwszy i coraz
bolesniejszy ryk tura pomieszal si¢ ze swiszczqcym oddechem piersi olbrzyma oraz okresl
funkcjg tych przymiotnikow dla sensu zdania.

@) Stopien PrzyMIONIKOW .........ouitit ittt et

b) Funkcja uzytych przymiotnikOw .............cooiiiiiiiiiiii e

Zadanie 7. (1 pkt)
Zastap archaizm zewszqd jego wspotczesnym odpowiednikiem.




Zadanie 8. (2 pkt)
Nazwij §rodek artystyczny podkreslony w zdaniu i okres$l funkcje, jaka w nim petni.
Kto pierwej sie wyczerpie, kto pierwszy padnie, ofo byfo pytanie, ktore dla tych

rozmitowanych w walkach widzow miato w tej chwili wiecej znaczenia niz ich los wiasny, niz
caly Rzym i jego panowanie nad swiatem.

@) Nazwa STodKa artyStYCZNEZO .. ..uiurint ittt ittt ettt et et ettt et eeaeaans

b) Funkcja $Srodka artyStyCzZneg0 .........oueiuiiritit it

Zadanie 9. (2 pkt)
Wyjasénij sens metaforycznego okreslenia amfiteatr oszalal | nazwij ten §rodek artystyczny.

Zadanie 10. (2 pkt)
Wyjasnij ortograficzny zapis stow cezar i Cezar.

Q) STOWO CBZAN ...eitit it e

D) SIOWO COZAN ...t e

Zadania od 11. do 21. odnosza si¢ do recenzji Poczwarki Doroty Terakowskiej.

Nadnaturalny dar ulomnosci

1.

"Poczwarka" to historia matzenstwa, ktére najpierw ustawito sobie zyciorysy, zrobito kariery,
zbudowato dom, osiagneto pozycje, az wreszcie, gdy ona miala lat 34, on 37, zdecydowali sig
na dziecko. I cho¢ zapewnili dziecku prawie wszystko jeszcze przed urodzeniem - wlacznie
ze studiami na Harvardzie - nie przewidzieli poczwarki.

Pomimo agresywnej postawy ojca, ktory chce dziecko po prostu przekaza¢ pod opieke specjalna,
matka zabiera corke do domu. Od tego momentu, z dnia na dzien i z roku na rok, rodzina si¢
rozpada: matka zyje wytacznie z corka i wylacznie dla niej, ojciec poswigca sig catkowicie pracy,
przynoszacej dostateczne dochody, by mogt co tydzien na brzegu kuchennego stotu zostawiac
pieniadze. Corka, nazwana przez matk¢ Myszka, nie spotyka si¢ z dzie¢mi, nie idzie
do specjalnego przedszkola ani do szkoly - jest bowiem cigzkim przypadkiem Downa,
jakby glebszym wariantem upos$ledzenia. (...)

Z tego streszczenia wida¢, na czym polegal problem Terakowskiej. Chciata napisa¢ basn
realistyczna, chciala zachowa¢ aur¢ cudownosci, opowiadajac histori¢ Kopciuszka, ktory nigdy
nie pojedzie na bal. Pisarka postanowita bowiem przekona¢ nas do sprzecznych rzeczy: ze nie
powinni$my oczekiwa¢ cudu wyklucia si¢ motyla z poczwarki, a rownoczesnie, ze w dziewczynce
spoczywa jaki$ dar nadnaturalny (...)

Terakowska wyraznie przeciwstawia si¢ sztuce kompensacyjnej (seriale telewizyjne, harlequiny),
ale sama do taniego pocieszenia zmierza, wyst¢puje przeciw stereotypom, ale chgtnie si¢ nimi
postuguje (toksyczny ojciec, ofiarna matka, tajemnica rodzinna); dazy do przedstawienia
konkretnego przypadku, a zarazem cigzy ku przypowiesci, ktora zwalnia ja z opisu realiow dnia
codziennego i pozwala na patos, uog6lnienie i sentymentalizm.

Warto jednak podkresli¢, ze tego rodzaju zarzuty rodza si¢ dzigki powiesci, ktora uzmystawia
ogrom klopotéw zwiazanych z przedstawianiem utomnego dziecka. Ponadto, jesli stuszne jest
przekonanie, ze literatura dzieli si¢ na dosercowa i domozgowa, to ksiazka Terakowskiej dotrze
tam, gdzie powinna. Dotrze bezblgdnie do czutych odbiorcow i zrobi wérdd nich wiele dobrego.



Dzigki "Poczwarce" mozemy zrozumie¢, ze nasza normalno$¢ - przeksztalcana w obowiazujacy
wzorzec - potrafi by¢ gleba codziennej przemocy i powszedniego okrucienstwa. Kiedy uwazamy
swoja zwyklo$¢ za wecielenie cech pozadanych, kazde odstgpstwo od normy zepchniemy
W obcos¢. Dopiero poszerzenie normy pozwala traktowaé¢ ulomnos¢ jako jeszcze jedna roznice
w wielosci, a nie jako gorszo$¢. Powies¢ Terakowskiej - przeznaczona dla wszystkich,
ktorzy szukaja innosci daleko, nie zauwazaja jej natomiast wokot siebie - jest wlasnie taka
literacka proba poszerzenia normy.

Przemystaw Czaplinski, Nadnaturalny dar utomnosci, ,,Polityka” 2001, nr 14 (2294), s.51.
Zadanie 11. (1 pkt)

Recenzja jako gatunek publicystyczny posiada $cisle okreslona kompozycje¢. Podaj numery
akapitow, ktore odpowiadaja wskazanym elementom recenz;ji.

Lp Kompozycyjny element recenzji ksiazki Numer/y akapitéw

1. | Informacja o ksiazce
(streszczenie ksigzki; informacja o ksigzce i autorze)

2. | Ocena
(opinie o ksigzce)

3. | Podsumowanie
(podsumowanie rozwazan, uogoélniona opinia autora
recenzji)

Zadanie 12. (3 pkt)
Uposledzona dziewczynka jest nazwana ciezkim przypadkiem Downa, poczwarkq, Myszkq.
Biorac pod uwagg tres¢ powiesci, wyjasnij znaczenia tych okreslen dziewczynki.

Lp Okreslenia Znaczenie okreslen
dziewczynki

1. | ciezki przypadek Downa

2. | poczwarka

3. | Myszka

Zadaniel3. (1 pkt)
W podanym zdaniu podkreslone sformutowanie zamien na inne, synonimiczne.
"Poczwarka" to historia matzenstwa, ktore ustawito sobie zyciorysy.

"Poczwarka" to historia malzenstwa, KtOTe ...ttt

Zadaniel4. (2 pkt)
O rodzinie Myszki recenzent napisat, Ze ,,si¢ rozpada”. Podaj dwie przyczyny, ktore
powoduja rozpad rodziny.




Zadanie 15. (1 pkt)
Wyjasnij, co w konteks$cie tresci powiesci oznacza stwierdzenie, ze autorka opowiada historie
Kopciuszka, ktory nigdy nie pojedzie na bal.

Zadanie 16. (1 pkt)

Stereotyp to poglad zawierajacy opinie zawsze
pozytywne.

uproszczone.

zawsze negatywne.

poparte argumentami.

OOw>

Zadanie 17. (2 pkt)
Podaj argument potwierdzajacy opini¢ o matce i ojcu Myszki.

Lp | Stereotypowa opinia Argument potwierdzajacy stereotypowa opinig

1. | ofiarna matka

2. | toksyczny ojciec

Zadanie 18. (2 pkt)
Co to znaczy, ze literatura dzieli si¢ na dosercowq i domozgowq. Wyjasnij znaczenie
podanych sformutowan.

a) Literatura dosercowa, czyli literatura ..............ooeiiiriiniiiiiiii e

Zadanie 19. (1 pkt)
Na czym polega sprzecznos¢, ktora zauwaza autor recenzji, migdzy intencja autorki a trescia
powiesci.

Zadanie 20. (1 pkt)

Autorka powiesci, opisujac losy Myszki, przedstawia utomno$¢ jako
jeszcze jedna wersje czlowieczenstwa.

uzasadniong przyczyng¢ dyskryminacji.

odstepstwo od normy zastugujace na odtracenie.
uzasadniong przyczyng¢ uznania kogos za gorszego.

COow>




Zadanie 21. (1 pkt)
Recenzja Przemystawa Czaplinskiego jest napisana stylem

naukowym.
potocznym.
urzgdowym.
publicystycznym.

COw>

Zadania od 22. do 28. odnosza si¢ do Cebuli Wistawy Szymborskiej.
Wistawa Szymborska Cebula

Co innego cebula.

Ona nie ma wngtrzno$ci.
Jest soba na wskros cebula
do stopnia cebulicznosci.
Cebulasta na zewnatrz,
cebulowa do rdzenia,
mogtaby wejrze¢ w siebie
cebula bez przerazenia.

W nas obczyzna i dzikosé¢
ledwie skora przykryta,
inferno® w nas interny?,
anatomia gwaltowna,

a w cebuli cebula,

nie pokretne jelita.

Ona wielekro¢ naga,

do glebi itympodobna.

Byt niesprzeczny cebula,
udany cebula twor.

W jednej po prostu druga,

w wigkszej mniejsza zawarta,
a w nastgpnej kolejna,

czyli trzecia i czwarta.
Dosrodkowa fuga.

Echo ztozone w chor.

Cebula, to ja rozumiem:
najnadobniejszy brzuch $wiata.
Sam sie aureolami

na wlasna chwale oplata.

W nas - tluszcze, nerwy, zyty,
sluzy i sekretnosci.

I jest nam odmoéwiony
idiotyzm doskonatosci.

Yinferno (wt. piekio) — pierwsza czesé Boskiej Komedii Dantego Alighieri

%interna (z tac. internus — wewnetrzny) — potoczna, zwyczajowa lub zargonowa nazwa dziatu medycyny,
zajmujacego si¢ schorzeniami narzadow wewngtrznych. Whasciwa nazwa — choroby wewnetrzne lub medycyna
wewnetrzna (nazwa uzywana gtdwnie w Polsce)

Wislawa Szymborska, Cebula, [w:] By¢ poetq. Antologia poezji dla maturzystow, wybor Jerzy B. Wojcik,
Gorzoéw Wielkopolski, Silva Rerum 1993, 5.172-173.



Zadanie 22. (2 pkt)

Wypisz z tekstu dwa stowa, za pomoca ktoérych ujawnia si¢ podmiot liryczny, 1 okresl, jaka to
czgS¢ mowy.

) S O ot

D) CZQSE MOWY ...ttt

Zadanie 23. (2 pkt)

Okresl roznice migdzy anatomia cebuli i czlowieka. Uzupeinij zdanie.

Gloéwna réznica miedzy cebula i cztowiekiem dotyczy budowy (anatomii),

PONIEWAZ CEDULA ... e e ,

A CZIOWIEK oottt

Zadanie 24. (1 pkt)
Nazwij zabieg stylistyczny zastosowany przez poetke przy opisie cebuli i cztowieka.

Zadanie 25. (1 pkt)
Wyjasnij sens metaforycznego okreslenia anatomia gwattowna.

Zadanie 26. (1 pkt)
Okresl, jaka czg$cia mowy jest neologizm cebulicznosé.

Zadanie 27. (1 pkt)
Wyjasnij, jak zostat zbudowany neologizm itympodobna.

Zadanie 28. (1 pkt)
Zacytuj fragment wiersza, ktory petni funkcjg¢ aforyzmu.

Zadanie 29. (1 pkt)
W kontekscie catego wiersza wyjasnij sens jego puenty.



Zadanie 30. (15 pkt)

Napisz rozprawke, w ktorej ustosunkujesz si¢ do stwierdzenia, ze tolerancja moze by¢ w
zaleznosci od sytuacji zarowno dobrem jak i ztem. W uzasadnieniu obu opinii postuz si¢
przyktadami z literatury i zycia codziennego.

Objetos¢ Twojej pracy: 1 — 1,5 strony.






Brudnopis
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Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego — Il etap

dla uczniow gimnazjum woj. §laskiego
w roku szkolnym 2011/2012

Lp. Model odpowiedzi Schemat
punktowania
Uczen otrzymuje punkt(y) za zadan
1. | okreslenie celu, ktorym jest che¢ ocalenia Ligii. 0-1
np. Ursus walczy z turem, poniewaz chce ocali¢ Ligi¢ przywiazana do rogdéw
zwierzecia.
2. | poprawne wyjasnienia okreslen Ursusa. 0-1-2-3
np. 1 pkt za kazde
Lp. OKkreslenie Ursusa Wyjasnienie okreslenia poprawne
4, Krotobojca Ursus zabit Krotona wyjasnienie
5. olbrzym Ursus byt duzego wzrostu, duzej postury.
6. polbog Ursus zadziwit swoja postawa i zasluzyt na czes¢
ludu. (lub: Ursus byt uwielbiany przez lud po
pokonaniu tura.)
3. | wskazanie odpowiedzi C. 0-1
4. | podanie dwoch sposobow budowania wiarygodnosci opisywanej sceny. 0-1-2
np. 1 pkt za kazdy
—  Przywotanie konkretnych postaci historycznych (Neron, Kaligula) poprawny
- Wskazanie konkretnego migejsca (Rzym, amfiteatr w Rzymie) argument
— Opis prze$ladowania chrzescijan jako zjawiska typowego dla tych czasow
historycznych.
—  Dbato$¢ o szczeg6ty opisu.
—  Plastyczno$¢ opisu.
— Odtworzenie nastroju towarzyszacego opisywanej scenie.
5. | podanie przyczyn decyzji Nerona. 0-1-2-3
np. 1 pkt za kazdy
—  Potrzebowat przychylnosci ludu dla swoich artystycznych dokonan. poprawny
—  Potrzebowal przychylnosci ludu, zeby wykorzysta¢é go w polityce przeciwko | powod decyzji.
senatowi i patrycjuszom.
— Chcial zjedna¢ lud, aby przekona¢ go do kiamliwego wyjasnienia, ze | (Nie przyznaje
chrzescijanie podpalili Rzym. sig punk(')yv za
—  Bat sig¢ reakcji ludu, rozruchow. cytowanie.)
6. | poprawne okreslenie stopnia przymiotnikow i wskazanie budowania 0-1-2
grozy jako ich funkcji dla sensu zdania. Punkty
a) Stopief przymiotnikow: wyzszy czastkowe:
b) Funkcja: budowanie grozy, pordwnanie natezania grozy. (lub: podkreslenie grozy | 1 pktzaa)
ryku tura przed $miercia.) 1pktzab)
7. | poprawne podanie wspolczesnego odpowiednika archaizmu zewszqd. 0-1
np. z kazdej strony.
8. | nazwanie wskazanego $rodka artystycznego i jego funkcji. 0-1-2
a) Nazwa: wyliczenie (lub powtorzenie, powtdrzenie struktury sktadniowe;j) Punkty
b) Funkcja: Zwieksza ekspresje, podkresla groze, patos, podniosto$¢ sceny (lub: | czastkowe:
Zwraca uwage na prezentowane tresci). Dopuszczalne: stuzy rytmizacji tekstu. 1 pkt za a)
1 pkt za b)
9. | nazwanie wskazanego $rodka artystycznego i okreslenie jego sensu w 0-1-2
zdaniu. Punkty
c) np. Ludzie w amfiteatrze byli bardzo podekscytowani, krzyczeli. czastkowe:
d) personifikacja 1 pkt za a)
1 pkt za b)
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10. | wyjasnienie ortograficznego zapisu obu stow. 0-1-2
a) Stowo cezar oznacza monarche, wladce (tytul monarchy). Punkty
b) Stowo Cezar jest nazwa wiasng, czyli odnosi si¢ do konkretnej postaci | czastkowe:

historycznej. (Niekonieczne sa szczegétowe informacje: nazwa odnosi si¢ do | 1 pkt za a)
Gajusza Juliusza Cezara, ktory byt wybitnym rzymskim politykiem, wodzem, | 1 pkt za b)
dyktatorem.)

11. | wskazanie numerow akapitow, ktore odpowiadaja wskazanym tresciom. 0-1

Lp Kompozycyjny element recenzji ksigzki Numer/y akapitu
4. Informacja o ksigzce 1,2
5. Ocena 3,4
6. Podsumowanie 5
12. | Poprawne wyjasnienie okreslen dziewczynki. 0-1-2-3
Lp Okreslenia Znaczenie okreslen 1 pkt za kazde
dziewczynki poprawne
4, ciezki przypadek biologiczne okreslenie utomnosci dziewczynki, wyjasnienie
Downa nazwa choroby okreslen w
5. ka okreslenie podkreslajgce utomnosé dziewczynki jako kontekscie
poczwar p IE] ynki ] RS
: tresci ksiazki.
bycie gorszym
6. Myszka okreslenie podkreslajgce czuty stosunek matki do
corki, pieszczotliwe

13. | rozumienie potocznego okreslenia ustawienia jako zaplanowania. 0-1
Np. ... ambitnie zaplanowato zycie rodziny. (lub:...doktadnie zaplanowato zycie
rodziny.)

14. | podanie dwoch przyczyn, ktore powoduja rozpad rodziny. 0-1-2
np. brak mitoéci, brak wzajemnego zrozumienia(ojciec rodziny), nadmierne | 1 pktzajedna
oczekiwania wobec innych cztonkow rodziny, brak akceptacji . przyczyng

15. | wskazanie w wyjasnieniu roznicy miedzy sytuacja Kopciuszka a 0-1
dziewczynki.
np.

Myszka zyje w realnym $wiecie i jako utomne dziecko nie przezyje takiego cudu, jak
Kopciuszek, nie zmieni sie jej sytuacja zyciowa.

16. | wskazanie odpowiedzi B. 0-1

17. | wyjasnienie Stereotypowej opinii, przy czym argumentem moze by¢ 0-1-2
zarOwno uogolnienie jak i konkret. 1 pkt za jeden

Lp | Stereotypowa opinia | Argument potwierdzajacy stereotypowa opinie argument
3. | ofiarna matka Poswieca sie dla corki, kocha ja, stara sie ja

rozumieé. (Nie chce oddac dziecka pod opieke

spoteczng, sama sie nim zajmuje.)
4. | toksyczny ojciec Nie kocha cérki, nie rozumie jej, zabezpiecza tylko

materialne potrzeby rodziny. (Chce odda¢ corke

pod opieke spoleczna.)

18. | wyjasnienie znaczeri podanych sformutowar na podstawie ich budowy. 0-1-2
np. Punkty
a) Literatura dosercowa, czyli literatura odwotujaca sie do serca, emocji odbiorcy, czastkowe:

irracjonalnych przestanek. 1 pktza a)
b) Literatura domdzgowa, czyli literatura odwotujaca sie do intelektu, rozumu 1 pkt za b)
odbiorcy, racjonalnych przestanek.

19. | okreslenie jednej sprzecznosci w kontekscie tresSci recenz;ji. 0-1

np.

— Autorka nie chce, by powies¢ byta jak harlequin, ale wykorzystuje banalne
rozwigzania, typowe dla harlequinéw (tanie pocieszenia).

— Autorka nie chce operowac stereotypami, ale powies¢ zawiera stereotypy
(stereotypy rél w rodzinie).

— Autorka opisuje zycie konkretnej utomnej dziewczynki i jej rodziny, ale nie
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opowiada o realnych trudnosciach tego zycia, ucieka w patos, sentymentalizm,
uogélnienia typowe dla przypowiesci.

20. | wskazanie odpowiedzi A. 0-1
21. | wskazanie odpowiedzi D. 0-1
22. | wypisanie zaimkOw 1 nazwanie tej cz¢$ci mowy. 0-1-2
a) nas, nam, ja Punkty
b) Zaimek (lub: zaimek rzeczowny) czastkowe:
1 pkt za a)
1 pkt za b)
23. | wskazanie gtéwnej réznicy, odnoszacej sie do stopnia skomplikowania 0-1-2
budowy cebuli i cztowieka. 1 pkt za kazde
np. uzupetnienie
Glowna roznica migdzy cebula i cztowiekiem dotyczy budowy (anatomii), poniewaz luki.
cebula ma prosta budowg (wszystkie warstwy cebuli sa takie same), a cztowiek
posiada skomplikowana budowe ciata.
24. | wykazanie si¢ znajomos$cia Kompozycji wiersza. 0-1
np. kontrast (dopuszczalne: pordwnanie przeciwienstw, zestawienie przeciwienstw).
25. | wskazanie w wyjasnieniu na skomplikowanie anatomii cztowieka. 0-1
np. skomplikowana budowa, ztozona budowa
26. | okreslenie, jaka czg$cia mowy jest wskazany neologizm. 0-1
rzeczownik
27. | poprawne wnioskowanie na temat budowy wyrazu. 0-1
np. polaczenie (zrost) trzech stow: i, tym, podobna pisanych tacznie
28. | rozpoznanie aforyzmu w wierszu. 0-1
1 jest nam odmowiony
idiotyzm doskonatosci.
29. | odczytanie ironii i paradoksu zawartych w wierszu. 0-1
np. Doskonato$¢ cztowieka polega na jego niedoskonato$ci.
(lub: Cztowiek nie jest doskonaty, ale poniewaz doskonato$¢ jest idiotyzmem, nie jest
przez niego cecha pozadana.)
(lub: Cztowiek nie zaluje, ze jest niedoskonaly, poniewaz doskonalo$¢ jest
idiotyzmem.)
30. | Kryteria oceny wypracowania: 0-15
1. Tresc: 0-5
— podanie argumentu, ze tolerancja moze by¢ dobrem — przyklad z
literatury,
— podanie argumentu, Ze tolerancja moze by¢ dobrem — przyklad z
zycia codziennego,
— podanie argumentu, ze tolerancja moze by¢ ztem — przyktad z
literatury,
— podanie argumentu, Ze tolerancja moze by¢ ztem — przyktad z
zycia codziennego,
— podsumowanie rozwazan.
Uczen otrzymuje punkty za uwzglgdnieniu w pracy powyzszych elementow
(1 pkt. za jeden z pigciu wymienionych elementéw).
2. Kompozycja — tekst ucznia jest rozprawka. 0-1
3. Przestrzeganie graficznej segmentacji tekstu 0-1
Uczen otrzymuje punkt, jesli sStosowal graficzna segmentacje tekstu (akapity,
wyodrgbnienie gtbwnych czesci pracy).
4. Pisanie tekstu spojnego pod wzgledem logicznym i sktadniowym 0-1
Uczen otrzymuje punkt, jesli napisat tekst spojny pod wzglgdem logicznym i
skfadniowym.
5. Przestrzeganie poprawnosci jezykowej 0-1-2-3
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0-3 bl — 3 pkt.
4 bt. — 2 pk.
5 bt — 1 pkt
6 bt. — 0 pkt.

Dostosowanie stylu wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej
Uczen otrzymuje punkt, jesli konsekwentnie postugiwat si¢ stylem
charakterystycznym dla wywodu argumentacyjnego.

0-1

Przestrzeganie zasad ortografii
0 bt. — 2 pkt.
1 bt. — 1 pkt.
2 bt. — 0 pkt.

0-1-2

Przestrzeganie zasad interpunkcji
Dopuszczalne 3 bledy.
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